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Impozitele băncilor 
— Cifra afacerilor — 

Stabilirea impozitului de /% Pe cifra de afaceri, 
datorite pe anul 1925, asupra băncilor şi instituţiunilor 
de credit. 

Plata impozitului de l ° / 0 pe cifra de afaceri a 
băncilor pentru 1925, s'a făcut în cursul acelui an 
pe baza bilanţului din anul 1924, cu titlul de provi
zorat până Ia încheierea bilanţului pentru anul 1925, 
când se stabileşte definitiv impozitul cuvenit, urmând, 
ca diferinţa să fie egalizată în plus sau minus. 

In acest scop băncile, după aprobarea bilanţului 
de către adunarea generală, sunt datoare să înainteze 
Administraţiei financiare, cărei aparţin, un e A e m p l a r 
de pe bilanţul încheiat la finele anului 1925, însoţit 
de un tablou, în care se va arăta specificat pe luni 
—- lună de lună — impozitul de l ° / 0 plătit în cursul 
anului 1925, făcând totodată calculul impozitului, ce 
se cuvine a fi stabilit în mod definitiv. 

Suntem informaţi, că organele Administraţiilor fi
nanciare, la stabilirea beneficiului impozabil, procedează 
in diferite moduri. Pentruca fiecare bancă să-şi poată 
apăra interesele juste, aşa credem, că facem bun 
serviciu, comunicându- le instrucţiunile relative la 
această chestiune. Avem două feluri de bănci şi in-
stituţiuni de credit: 

a) unele, cari fac numai operaţiuni de bancă, 
propriu zise 

b) altele, cari fac atât operaţiuni de bancă cât 
şi vânzări de mărfuri. 

Ordonanţa Ministerului de finanţe cu Nrul: 
148785/1921, care e încă în vigoare, dispune, că plata 

impozitului de 1% pe cifra de afaceri de către bănci 
şi instituţiuni de credit pentru operaţiunile bancare, se 
va face *- potrivit Art. 32. din legea impozitului pe 
lux — aplicând cota impozitului asupra cifrei aface
rilor, care consistă în totalul dobânzilor, sconturilor 
şi câştigurilor sub orice nume dobândite din operaţiuni 
bancare, accentuând, că impozitul se va socoti numai 
asupra soldurilor creditoare. 

Ordonanţa Ministerului de Finanţe cu Nrul: 
165408/1921. dispune că, impozitul de 1% pe cifra 
afacerilor societăţilor de asigurare va fi aplicat 
asupra beneficiului brut, care este format din bene
ficiul net, plus cheltuelile generale. 

Potrivit acestor instrucţiuni impozitul de î°/o se 
va socoti asupra beneficiului, provenind din opera
ţiunile bancare, în care beneficiu nu intră venitul 
imobilelor (realităţilor), nu intră mai departe dobânzile 
ce le plătesc băncile depunătorilor pentru depunerile 
spre fructificare şi dobânzile de reescont, întrucât 
acestea, fiind cuprinse în conturile debitoare, la ale
gerea soldurilor creditoare trebuesc scăzute şi astfel 
rezultă beneficiul brut, bazi impozitului de /% 
cifra afacerilor. 

Adecă beneficiul brut, care serveşte ca bază la 
calculul impozitului se formează din beneficiul (pro
fitul) net, arătat in bilanţ, plus cheltuelile generale de 
administrare necesare la obţinerea beneficiului, r e 
marcând, că dobânzile pasive nu pot fi considerate ca 
cheltueli de administrare, cari dobânzi unele bănci 
minoritare din Transilvania nici nu le arată în bilanţ. 

In sensul acesta a decis Ministerul Finanţelor ' 
cu ordinul Nr, 134129 din 25 Maiu 1925, prin care a 
dat instrucţiuni Administraţiei din Oradea-Mare, dis
punând, că dobânzile plătite depunătorilor şi pentru 
reescontarea portofolului se vor scădea din beneficiul 
brut. 

Băncile şi instituţiuni le de credit, cari fac atât 
operaţiuni de bancă, cât şi vânzări de mărfuAtJui.nuri 
alimente etc. — potrivit ordonanţei Miniaft^raM 
Finanţe Nrul : 148785/1921 şi Art. 32 f£ ultim diri\ 
legea impozitului pe lux — vor plăti peptru beneficiul, | 
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rezultat din operaţiunile bancare impozitul de l ° / 0 

cifra afacerilor, ce se va calcula în condiţiunile a ră 
tate mai sus, iar pentru vânzarea de mărfuri impozitul 
de l ° / 0 se va calcula asupra sumelor încasate în mod 
eftctiv din vânzarea mărfurilor, din care nu se poate 
face nici o scădere de dobânzi sau cheltueli. Adică 
cifra afacerilor consistă din preţul real de vânzare, în 
care preţ se cuprinde şi orice cheltueli aferente vân
zării cu titlu de comisioane, curtaje etc. 

sucursalele băncilor, în cazul, că fac numai ope
raţiuni de bancă, acestea fiind centralizate în bilanţul 
întocmit la sediul principal, impozitul pe cifra de 
afaceri pentru operaţiile făcute de sucursale se va 
plaţi la sediul principal după normele de mai sus. 

PJata impozitului pe cifra de afaceri pentru vân
zările de mariuri, făcute de sucursalele băncilor, se 
va face la sediul secundar al societăţii, adică în locul 
unde funcţionează sucursala şi nu la sediul principal. 

In cazul, că organele Administraţiei tinanciare nu 
ar stabili impozitul de 1% conform dispoziţiilor de 
mai sus, banca e în drept a face contestaţie contra 
hotărârii potrivit Art. 117 din legea contribuţiunilor 
directe şi Art. 34 din legea pentru perceperea şi urmă
rirea veniturilor publice. 

Contestaţia trebue făcută in termen de 10 zile 
dela data înmânării hotărârii, care se va judeca de 
administraţia financiară, cu drept de apel la tribunal. 

Informatiuni generale. 
— Prin Inst i tutul E c o n o m i c R o m â n e s c — 

Situaţia economică actuală in Europa Centrală 
Nici o ţară din lume n'a suferit din pricina 

răsboiului modificări economice, sociale şi politice 
aşa de radicale ca vechea monarchie austro-ungară. 
Dezorientarea spiritelor n'a putut fi înlăturată decât 
prin intervenţia Societăţii Naţiunilor, care a adus 
reale ajutoare statelor ieşite din vechea Împărăţie. 
In rezumatul ce urmează se va vedea pe_ scurt, că 
atât Viena. cât şi Budapesta şi Praga şi-au regăsit 
echilibrul economic, care pare acum cât se poate 
de solid. 

In Austria, consolidarea, care a urmat crizei din 
1924, progresează într'o atmosferă calmă şi prielnică. 
Totuşi deoarece problema comerţului exterior nu şi-a 
găsit încă o soluţie raţională, industria suferă 
criza se prelungeşte şi şomajul nu descreşte deloc. 
Sistemul ultra-protecţionist, care e acum adoptat 
aproape în toată lumea, nu e deloc prielnic pentru 
desvoltarea industriei. De aceia guvernul austriac a 
început tratative cu Polonia şi cu Ungaria pentru 
încheierea unor tratate comerciale. Pe de altă parte 
în ultimul timp s'a încercat să se obţină în Germania 
şi în Elveţia tarife vamale mai reduse pentru pro
dusele austriace. 

Producţia cărbunilor manifestă o tendinţă spre 
creştere, totuşi ea nu foloseşte decât nevoilor interne. 
In primele două luni ale anului 1924 s'au produs 
2.0b9.000 tone de huilă brună, iar în perioada cores
punzătoare a anului 1925 producţia a crescut sim
ţitor, ajungând la 2.248.000 tone. Dar tocmai pentrucă 
produsul minelor este utilizat complet în ţară şi nu 
mai are nevoie de debuşeuri externe, situaţia Austriei 
din acest punct de vedere este mult mai bună decât 

a Poloniei şi a Ceho-Slovaciei, care producând can
tităţi superioare consumului intern, găsesc, cu greu 
debuşeuri externe. 

industria metalurgică progresează treptat. Pro-
ducţiu fierului a crescut, dela 252.700 tone în primele 
trei "trimestre ale anului 1924, la 290.700 tone în 
aceiaşi perioadă a anului 1925. In Cehoslovacia şi 
Ungaria industriile metalurgice merg cât se poate de 
bine: Rima-Murany din Ungaria a inaugurat d e 
curând cel de al treilea haut-fourneau. 

ConferinfaStatelor succesoare care s'a ţinut la 
Praga în Noembrie 1925 n'a putut cum era şi firesc 
să rezolve toate problemele delicate şi complexe pe. 
care le ridică repartiţia datoriilor publice ale fostei 
monarchii austro-ungare. Totuşi s'a ajuns la crearea 
Cassei comune la Paris, care va avea rolul să per
ceapă dela statele succesoare sumele cuvenite în 
contul datoriilor publice, de care am vorbit mai sus. 

Dela introducerea şilingului în Austria, târgul 
de devize este cât se poate de calm la Viena. In 
timp ce francul francez a pierdut aci lo°/o din va
loarea sa în ultimele luni, lira italiană se menţine 
cât se poate de fermă, mai ales după incheerea în 
condiţiuni aşa de favorabile a convenţiunii dintre 
Statele-Unite şi Italia pentru plata datoriilor de răsboiu. 

Zlotul polonez a trecut fără îndoială printr'o 
criză extraordinară, pierzând la un moment dat 6o°/o 
din valoarea sa în aur. Intervenţii americane şi en
gleze au salvat Polonia de un nou dezastru monetar 
dar cu preţul pierderii independenţei economice. 
Exportarea marelui excendent al producţiei cerealelor 
va aduce însă în curând o îmbunătăţire simţitoare a 
schimbului polonez. 

Cehoslovacia merge cu paşi siguri spre defi
nitiva stabilizare monetară. Acum de curând a în
locuit oficiul bancar al Ministerului de finanţe cu o 
organizaţie absolut independentă. Banca Naţională 
Cehoslovacă; această bancă, având un capital de 
12 milioane dolari-aur, împărţit în 120.000 acţiuni de 
câte 100 dolari fiecare, are privilegiul exclusiv de a 
emite bilete de bancă, pe o perioadă de 15 ani. 
Statul a subscris 4o.OOo de acţiuni ; celelalte 80.000 
acţiuni au fost acoperite în câteva zile printr'o sub*, 
scripţie publică, ceiace a constituit un mare succes. 

La Revue des Valeurs Etrangères, Paris, anul V, Mo, 196 
şi anul VI, No. 198, 

Posibilităţile de export ale agriculturii polone. 

Polonia este o ţară eminamente agricolă, ex
ceptând Silezia, care este o regiune exclusiv indus
trială. Populaţia rurală numără in diferitele provincii 
între 32 şi 78 locuitori pe km. 2, adică mai mult decât 
în orice altă ţară din Europa. Climatul şi solul Po
loniei sunt dinire cele mai favorabile pentru agricultură. 

Teritoriul Poloniei — în afară de Silezia — are 
mai bine de 36 milioane hectare, şi e împărţit precum 
urmează; 4 8 % pământuri arabile; 23%pădur i ; 15% 
păşuni. Înainte de răsboiu cea mai mare parte dintre 
pământurile arabile era plantată cu secară, care 
ocupa 2 8 % ; apoi venea ovăzul, cu 1 6 % şl în urmă 
grâul şi orzul tfie care câte 7,6°/0). 

Cultura cartofilor reprezintă o ramură foarte în
semnată a agriculturii ; ea reprezintă, înainte de râs* 
boiu, 13,6°/» din terenurile arabile. Toate aceste cul
turi amintite până acum ocupau în total 72.5u/o din 
terenurile cultivate. Restul pământurilor arabile erau 



consacrate culturii sfeclei de zahăr, a plantelor legu
minoase, oleaginoase, a trifoiului şi a plantelor 
rle păşune. 

Intre producătorii agricoli ai lumii, Polonia are 
un loc foarte onorabil, ocupând al doilea loc în cul
tivarea secarei, a cartofilor şi în creşterea cailor şi 
a porcilor; locul al treilea îl ocupă în creşterea bo
vinelor, şi al patrulea în producţia orzului şi a ovă
zului. Abstracţie făcând de anul 1924, în care recolta 
a fost extrem de slabă, producţia agricolă medie a 
Poloniei ar fi cam aceasta: secara 5,962.400 tone ; 
grâul 1.353.600; orzul 1.655.500 si cartofii 26.494.200 
tone. Polonia are aprox. 3 5oOOoO cai, 8.200.000 
bovine; 3.500.000 oi şi 5.500.000 de porci. 

Agricultorii poloni au adoptat cele mai bune 
calităţi ale grâului din Europa occidentată, precum 
şi cele mai bune rase de animale domestice — ceiace 
le permite să joace rolul de reproducători de ani
male centru Europa orientală şi orientală-nordică. 

Producţia polonă de grâu este suficientă pentru 
nevoile interne ale ţării, si începând din anii 1921— 
1922 Polonia poate exporta însemnate cantităţi. Atunci 
când această producţie va redeveni ceiace era înainte 
de răsboiu, Polonia va putea exporta anual c a : 
600 000 tone de grâu, prin urmare mai mult chiar 
decât secara şi orzul exportate înainte de răsboiu în 
cantităţi foarte mari în Anglia, Belgia şi Germania. 
Pe de altă parte, climatul şi solul ţării fiind foarte 
prielnice pentru cultivarea grâului de semânţă, sunt 
toate probabilităţile, că Polonia va ajunge în curând 
unul din principalii exportatori de seminţe de grâu 
pentru Europa orientală şi pentru ţările baltice. 

In domeniul creşterii şi producţiei animale, Po
lonia eră înainte de războiu un exportator foarte 
însemnat; ea exportă aprox. : 80.000 cai, I5O.O0O bo
vine, 1.900.000 porci, 7O.O0O tone de ouă, 4.500.000 
păsări mici de casă, vii. De altfel creşterea bovine
lor se face în Polonia mai ales în vederea produc
ţiei de lapte, care se ridică Ia 4.500 milioane de kgr. 
Exportul porcilor se îndreaptă mai cu seamă în Ger
mania şi în Cehoslovacia; exportul produselor din 
carne de porc (cămătărie, şuncă, etc.) se face în 
Franţa, Austria, Germania şi Anglia. 

Polonia exportă deasemenea mari cantităţi de 
ouă ; în 1923 acest export a ajuns la 9 400 tone şi 
în timpul cel mai scurt va putea ajunge cifra ex
portului dinainte de răsboiu, adică 70.000 de tone. 
Excedentut de cartofi slujeşte tot la export ; acest ex
cedent se ridică Ia 1.800.000 de tone, şi va putea fi 
exportat în Franţa, Danemarca, Olanda şi Elveţia, iar 
mai târziu şi în Europa orientală, mai ales pentru 
consumaţie şi pentru plantaţie. Cartofii buni pentru 
scopuri industriale sunt absorbiţi în cea mai mare 
parte de Industria polonă. 

Dintre plantele industriale trebue amintit în pri
mul rând hameiul, care era exportat înainte de răz
boiu în Cehoslovacia şi în Germania, care la rân
dul ei îl reexporta ca pe un produs propriu. După 
răsboiu exportul hameiului se ridică la ca. 1.000 de 
tone. Pe lângă hamei Polonia mai exportă şi ră
chită — în 1922, 105,000 tone, iar în 1923 numai 
56.000 tone. 

Polonia mai exportă apoi seminţele de plante 
de nutreţ şi în primul rând seminţe de trifoiu. Su
praproducţia acestor seminţe este de 50.0o0 de tone, 
dintre cari exportul trifoiului trece de 1.000 de tone. 

Ele sunt exportate în anglia. în Suedia, în Olanda, 
în Danemarca, în Germania şi în Rusia. In afară de 
trifoiu, trebue^amintit exportul seminţelor de sfeclă 
de zahăr, aorox. 350 tone. 

Preţurile produselor agricole din Polonia sunt 
în genere mai avantajoase decât în alte ţări. din 
pricină că preţul producţiei e mai redus decât în 
străinătate, şi acest lucru va putea influenţa în viitor 
în bine desvoltarea exportului agricol polon. Până 
Ia mijlocul anului 1924 exportul eră însă mult mai 
împiedecat de diferite reglementări. Prin legea dela 
1 August 1924, se ia guvernului polon dreptul de a 
prohibi exportul produselor agricole: reglementarea 
exportului acestor produse nu se mai poate efectua 
decât exclusiv cu ajutorul taxelor vamale de export. 

(L'exoortateur — Importateur Belge; anul VII, 
No. 326 Bruxelles'-

Producfia agricolă a Ungariei după tratatul dela 
Trianon. 

Ca şi toate celelalte state, cari au trecut prin 
marele răsboiu, Ungaria a avut şi ea de suferit şi în 
consencinţă producţia apricolă s'a micşorat simţitor 
Dar nu numai răsboiul, prin lipsa braţelor de lucru 
şi a creditelor nececare, a contribuit la micşorarea 
producţiei agricole a Ungariei. După încetarea ostili
tăţilor, o parte din Ungaria estică şi sudică a fost 
timp de un an ocupată de trupele române şi sârbe, 
iar încheierea actului de pace dela Trianon, prin redu
cerea teritoriului Ungariei — dar 49,1 milioane de 
jugăre cadustrele, Ia 16,2] milioane — agrava şi mai 
mult situaţia. 

Pierderile teritoriale schimbară în acelaş timp 
cu desăvârşire vechea repartiţie a teritoriului ţării 
între diferitele ramuri de activitate. înainte de răs
boiu, suprafaţa terenurilor arabile din Ungaria (22.6 
milioane jugăre cadastrale) era aproape egală cu a-
ceea a păşunilor, livezilor şi pădurilor (22,9 milioane 
jugăre cadastrale), reprezentând respectiv 46 şi 47°|0 

din teritoriul ţarii. Astăzi această, această proporţie 
e total schimbată; suprafaţa terenurilor arabile (9,7 
milioane jugăre cadastrale) reprezentând 60,2% din 
suprafaţa totală a ţării, este de două ori mai mare 
decât cea a păşunelor, fivezîlor şi păşunelor (4,8 mi
lioane jugăre cadastrale) care nu reprezintă decât 
29,9°[o din suprafaţa totală a Ungariei. Cu toată această 
respectabilă scădere a terenurilor arabile — după 
tratatul dela Trianon, importanţa acestor terenuri, în 
raport cu întreaga suprafaţă a ţării, a crescut sim
ţitor, iar producţia agricolă a câştigat un Ioc cu de
săvârşire preponderant în viaţa economică a Ungariei. 

Odată cu împuţinarea terenurilor arabile s'a 
mărit şi suprafaţa acestor terenuri, lăsată necultivată. 
Pe aceeaşi întindere ca a Ungariei actuale, înainte 
de războiu terenurile arabile necultivate reprezentau 
numai 5,4°|0 din totalul terenurilor arabile. După tra
tatul dela Trianon, această proporţie a trecut de du
blu, reprezentând 11,4°[0, şi mai ales în detrimentul 
grâului. 

Pentru anii 1911—1915, avem ca medie a to
talului terenurilor însemânţate 9.166.000 jugăre ca
dastrale; a terenurilor lăsate necultivate 527000 ju
găre cadastrale, dând un total de 9.693.000 jugre ca
dastrale de terenuri arabile. 

Pentru anii 1920—1922 această medie se schimbă 



reprezentând respectiv: 9 593.000 jugăre cadastrale 
(terenuri însemânţate) ; 1.100.000 jugăre cadastrale 
(terenuri arabile necultivate) cu acelaş total de 
9.693.000 jugăre cadastrale de terenuri arabile: 

Pentru anul 1923 avem datele următoarele: 
8,783.000 jugăre cadastrele, terenuri însemâniate: 

725 000 „ „ „ arabile necul
tivate; 

şi 9,508.000 „ „ toate terenele arabile. 
Şi în sfârşit, pentru anul 1924 avem datele : 

8,875 oOo jugăre cadastrale, terenuri însemânţate ; 
666.000 „ „ „ arabile necultivate ; 

şi 9,523.000 „ „ „ totalul terenurilor 
arabile de întreaga Ungarie. 

Odată cu mărirea suprafeţei necultivate din te
renurile arabile, în raport cu aceiaşi-suprafaţa di
naintea răsboiului, în chip firesc a scăzut sensibil şi 
recolta. Această afirmaţie se sprijină pe următoarele 
cifre;! 

Pentru anul 191i—1915 media anuală a recol
tei totale era de 282.188 OoO quintale. In anul 1923 
recolta totală scade Ia 197.155.000 quintale, pentru 
a ajunge în 1924 abea în totalul de 218,314 000 
quintale. 

In chip firesc, valoarea recoltei anuale scade 
şi ea delà 1,699 milioane coroane, cât era înainte de 
răsboiu, la 1,197 milioane de coroane în epoca în-
cheerii tratatului de pace, ceiace însemnă o scădere 
de 30%. 

Delà epoca tratatului de pace încoace, se ob
servă însă o ameliorare progresivă. Deşi înceată, 
consilidarea vieţii economice este continuă, iar mâna 
de lucru devenind tot mai numeroasă, aduce o cul
tură mai intensă şi prin aceasta câştiguri mai mari. 

Suprafaţa terenurilor cultivabile — în Ungaria 
de după răsboiu — este cam de 95 milioane jugăre 
cadastrele- O parte din pământurile arabile, mai pu
ţin potrivită însemânţjlor, a fost transformată în 
păşuni, iar o altă porţiune, şi mai mică, a fost îm
pădurită. 

Suprafaţa consacrată culturii plantelor potagère 
ca şi cea pentru cereale s'a mărit considerabii. Din
tre acestea din urmă, mai ales grâul de Turcia a 
făcut progres considerabil : (delà 1,58 milioane, la 
1,74 milioane de jugăre), tot aşa şi cu terenurile în
semânţate cu sfecle. Dimpotrivă, orzul şi ovăzul au 
fost mai puţin cultivate, iar la nutreţul verde se ob
servă o micşorare a producţiei de 10%. Nutreţul 
verde ocupă în 1924, 1,152 milioane jugăre, consta-
tându-se o mărire a suprafeţei lucernei în dauna 
celorlalte nutreţuri verzi. 

Producţia plantelor comerciale a scăzut cea 
mai mult neexistând acum decât pe 20.000 
jugăre. Dintre acestea mai ales cultura tutunului s'a 
redus extrem, rămânând numai pe 27.000 jugăre ca
dastrale. Cât priveşte producţia Iegumivoaselor, ea este 
mai întinsă decât înainte de* răsboiu, ocupând actu-
alimente 27.0C0 jugăre. 

Odată cu mărirea suprafeţei terenurilor cultiva
bile, s'a mărit şi valoarea producţiei: Delà 1.197mi
lioane coroane-aur (în 1920), valoarea recoltei s'a 
ridicat (în 1923) Ia 1 367 milioane coroane-aur- In 
1924 valoarea a scăzut Ia 1.299 milioane coroane-
ur, dar aceasta din pricina recoltei slabe din acest 

- n , pricinuită de căldura excesivă care, a ars spicele 

cerealelor. Cu toate acestea valoarea reală a recol
tei din 1924, a fost cu 30°/o mai mare pentru plan
tele potagiere, iar pentru nutreţurile verzi de l0 ' / 0 , 
faţă de anii 1920-1922. 

Paralel cu progresul culturei, câştigurile agri
cultorilor se măriră în chip constant. Venitul brut al 
unui jugăr cadastral de teren arabil eră, în 1920, 
numai de 80 coroane-aur; în 1921 de 99 coroane-
aur iar în 1924 de 19o coroane-aur, depăşind cu IO»/» 
venitul dinaintea răsboiului, care erà de 175 co
roane-aur. 

Toate acestea dovedesc renaşterea gradată a 
producţiei agricole ungureşti, după decăderea ei din 
1919—Î920. Se poate nădăjdui că, prin muncă ne
încetată, cu timpul producţia va depăşi chiar pe cea 
dinaintea răsboiului. 
(L'est Européen, V-me année, No. 7—8,1925, Varsovie) 

Organizarea cercetărilor industriale în Statele-Unite. 
După 1900, numărul organizaţiilor pentru cer

cetării speciale s'a înmulţit, iar importanţa domeni
ului lor de activitate s'a desvoltat cu repeziciune. A-
ceste organizaţii sunt sau birouri guvernamentale, 
sau Fundaţii datorite generozităţii particularilor. Pen
tru a a demonstra cu mai mare uşurinţă utilitatea a-
cestor organizaţii, vom da ca pildă pe cele mai în
semnate' bine înţeles fără ca prin aceasta să micşo
răm însemnătatea organizaţiunilor pe care le vom 
trece cu vederea. 

Organ iza ţ i i g u v e r n a m e n t a l e (de stat) 

Biuroul Standardurilor, înfiinţat în 1911, la Mi
nisterul de Comerţ, a ajuns în scurt timp un centru 
important de cercetări ştiinţifice şi industriale El are 
unsprezece diviziuni ştinfifice şi technice: 1) Măsuri 
şi greutăţi; 2) Electricitate; 3) Căldură şi For ţă ; 4) 
Optică; 5) Chimie; 6) Mecanică.şi Sonicitate; 7)Ma» 
teriale de construcţii ; 7) Metalurgii ; 9) Ceramică ; 
10) Aplicări simplificate ; 11) Construcţii. — Stu
diile sunt făcute colectiv, sub controlul directorului 
Acest serviciu are şi rolul de laborator pentru cerce-
jările şi experienţele făcute de celelalte organizaţii 
ale Statului. Cercetările pentru stat sunt gratuite ; cele 
pentru particulari şi diferite societăţi se fac cu plată. 
Veniturile de acest fel se varsă ta tezaurul Statului. 

FABRICA de STICLĂRIE 
TURDA S. A. 

Se caută pentru angajare imediată 2 
funcţionari cu pregătire academică. 
Cei cu praxă şi cunoştinţă de limbi 
străine vor fi preîeritori. Ofertele cu 
copia certificatelor se vor adresa Fa-

bricei. 
DIRECŢIUNEA 



„SURUL" institut de credit şi economii societate pe acţii în Racoviţa, 

Convocare. 

Domnii acţionarii ai institutului de credit şi economii „Surul" din Racoviţă sunt 
invitaţi Ia a 

XV-a adunare generală ordinară 
ce se va ţine in ziua de 25 Aprilie 1926 la ora 2 d. a. la sediul institutului în comuna 
Racoviţa. 

ORDINEA DE ZI: 

1. Raportul Direcţiunei şi a Comitetului de supraveghere despre gestiunea anului trecut. 
2. Aprobarea bilanţului anului 1925 şi darea absolutorului Direcţiunei şi Comitetului 
3. Distribuirea profitului curat. 
4. Alegerea Direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani. 

Racoviţa la 25 Martie 1926. 

Direcţiunea. 

Contul Bilanţ la 31 Decembr ie 1925 A c t i v a : Cassa în numerar Lei 42825 50 Escont 260 — 
Obligaţiuni intabulate 850 — Cont curent 2414775. Obligaţiuni neintabulate 355866-50, Mobiliar 4000 — 
Interese transitori 36634 — Total Lei 46458375 P a s s i v a : Capital societar Lei 25000 — Fondul de rezervă 
16254 — Depuneri 40502772, Dividendă neridicată 4041 — Diverşi creditori 1147 93, Profit curat 13113*10 
Total 464583*75. 

Contul profit şi perder i la 31 Decembre 1925. D e b i t : Interese după depuneri Lei 2789870, 
Contribuţiune 3069— Salarii lOoo*— Diverse spese 1274 — Amortizare din mobiliar loOo — Profit curat 
1311310. Total 47354-80 C r e d i t : Interese de cont-curent 1316 80 Reescont 93 '— de obligaţii intab. 104 — 
de oblig, neintab. 32912-— Proviziune 1716 50, Profitul întreprinderii comerciale 11212 50 To ta l 47354-80. 

Racoviţa la 31 Decembrie 1925" 

D i r e c ţ i u n e a : Victor Florian preşedinte, David Mohan , Ioan Doican, Valer iu Flor ian, Nicolae 
Bobanga , Ioan Maierean, Nicolae Iancu . 

Subsemnatul comitet de supraveghere am cenzurat conturilor de mai sus şi controlându-le cu 
cărţile principale şi auxiliare le-am aflat în deplină consonanţă. 

Simion M o h a n m. p . Liviu Florian m. p . Ioan Bădilă m, p . T r a i a n Florian m. p. 



„STRUGURUL" inst. de credit şi economii, soc. pe acţii în Pianul-de-sus. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului „Strugurul" institut de credit şi economii s. p. a. se convoacă 

prin aceasta la 

a XVIII-a adunare generală ordinară 
care sa va ţinea în Pianul-de-sus la 23 Aprilie 1925 Ia ora 1 p. m. în localul institutului cu următorul: 

P R O G R A M : 
1. Constituirea. 
2. Raportul Direcţiunei şi Comitetului de supra

veghere, stabilirea bilanţului, împărţirea venitului curat 
şi darea absolutorului pe anul 1925. 

3. Schimbarea §-Ior 7, 24, 49, 50 şi întregirea 
statutelor conform avisului inspectoratului corn. din Cluj. 

4. Ridicarea capitalului social. 
5 Alegerea alor 3 membri în direcţiune în locul 

Dior Vasile Oană, Nicolae Gavrilă, Simion Voişan. 

Active 

6. Alegerea a 2 membri pt. verific, proc. verbal. 
7. Eventuale propuneri conform Statutelor. 

Domnii acţionari să-şi depună acţîile conform 
§-lui din 20 din statute. La caz, că nu s'ar prezenta 
acţionarii în număr curespunzător, adunarea generală 
se va ţinea în 30 Aprilie a. c. 

Pianul-de-sus, 21 Martie 1926. 
Direcţiunea. 

CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1925. Pasive 

Contul Cassa . . . . . 
„ Escont . . . . 
„ Efecte . . . . 
„ Hipotecare . . 
„ Obligaţiuni . . 
„ Depuneri proprii 

Mobiliar ... . . 

53.364 
1,695 710 

1.500 
5.400 

69.340 
43.050 

1 

1,868.365 

Contul Capital social . . . . . . 
„ Fond de rezervă . . . . 
„ „ special de rezervă 

» cult 
„ Interese tranzitoare . . . 
„ Dep. spre fructificare . . 
„ Dividende neridicate . . 
„ Depozit de cassă . . . 

Venit curat . . . . . . 

15.000 
20.000 
50.160 

4.357 
96.210 

1,593.643 
2 477 

25.257 
61.259 

1,868 365 

91 

50 

59 

Spese CONTUE PROFIT ŞI PERDERE LA 31 DECEMVRIE 1925 Venite 

Cotitul Int. dep. fructificare . . . . 182.272 279.092 
„ Salarii 14.600 — „ Oblig 11.659 — 
„ Chirie . . . . • 3.000 — dep. proprii 9.244 — 
„ Marce de prez 1.800 — efecte 116 — 
j) Spese > > • • * • - . . . • 7.286 — 
„ Contrib. directe . . . 11.322 — 

» 100*0 - • . 15.637 — 
„ 190 . 2.934 41 

„ Venit curat 61.259 59 
300.111 — 300.111 — 

Pianul-de-sus, la 31 Decembvrie 1925. Dumitru Oana m. p , 
contabil 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Maxim Vulcu m. p., I, Nicoară m. p., Iulian I. Vulcu m. p., Nicolae Gavrilă m. p., G. Marghitan m. p. 

Vasile Oana m. p., George Voişan m. p., Simion Voişan m. p., Avram Toma m. p. 
Subsemnatui comitet de supraveghere am examinat contul prezent şi l-am aflat în regulă. 

Pianul-de-sus, la 21 Martie 1916. 

Ioan Şovaina m. p., George Neghiu m. p.. George Fleşeriu m. p., Nicolae Branga m. p., 
loan Voişan m. p. Savu Cosor m. p. Petru Cândroiu m. p._ 
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„DAGIA" Ttistitut de credit şi de economii, societate pe acţii în Orăştie. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai* Institutului de credit şi de economii, societate pe acţii „Dacia" din Orăştie, 

prin aceasta sunt invitaţi la 

a XXIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea la 15 Aprilie 1926, la 10 ore a. m., în localul Institutului. 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul anual al Direcţiunii, bilanţul anului 

1925 şi raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Eventual alte propuneri întrate conform sta

tutelor. 
Acţionarii, cari doresc a luă parte Ia adunarea 

generală, în persoană sau prin plenipoteiiţiaţi, au să 
depună acţîile şi plenipotenţele la cassa Institutului, 
în înţelesul §-lui 20 din statute, cel puţin în preziua 
adunării generale. 

Orăştie, la 14 Martie 1926. 
Direcţiunea. 

Active CONTUL BILANŢULUI Pasive 

Cassa în numerar 
Efecte publice 
Împrumuturi pe cambii cu giranţi . 
împrumuturi pe cambii cu acoperire 
Mobiliar 
Debitori 

112.590 
8.330 

550.064 
85.553 
15.025 
15.002 

786.566 

50 

17 

Capital social • . . . 
Fond de rezervă . . . . 
Depuneri spre fructificare . . , . . . 
Dividendă neridicată 
Pro-Diverşi 
Deposit de cassă . . . . . . . . . 
Creditori 
Profit transpus 1.314-23 
Profit curat 20.985-58 

50.000 
18.000 —-

684.158 99 
2.581 — 
3.096 66 
4.995 71 
1.434 — 

22.299 81 
786.566 17 

Spese CONTUL PROFIT ŞI PERDERE Venite 

Interese după depuneri 
Spese generale 
Impozite 
Profit transpus 1.31423 
Profit curat . . . . . . . 20.985-58 

61.622 
27.799 
10.712 

22.299 

122.433 2C 

Venit transpus 
Interese . . . 

1.314 
121.11.8. 

23 
97 

122.433 20 

Dr. Aurel Muntean m. p., 
preşedinte . 

Orăştie, la 31 Decemvrie 1925. 

Ilariu Buzdugan m. p , 
director. 

George Cusută m. p. 
contabil. 

Subsemnatul Comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu regis-, 
trele principale şi auxiliare. 

Orăştie, la 14 Martie 1926, 

Constantin Dăncilă m. p., toan Lăzăroiu m. p . 



„ C H I O R A N A „ Institut d e c r e d i t ş i e c o n o m i i s o c i e t a t e p e actii în Ş O M C U T A - M A R E . 

C O N V O O A . re E 3 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CHIORANA" societate pe acţii în Şomcuta-Mare, conform 
§-lui 19 din s tatute 8e Invită ia 

s l XXIV-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Şomcuta-Mare , la 17 Aprilie 1926 la 3 ore p. m. în localul institutului. In caz, când la a d u n a r e nu s'ar pre
zenta numărul de acţionari cerut de statute, prin aceasta se convoacă aduna re genera lă în senzul §-ului 26 din s ta tute pe ziua 
de 27 Aprilie 1926 la 3 ore p . m. 

O B I E C T E L E : 
1. Alegerea alor 2 notari şi alor 2 membri i pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul direcţiunii şi a comitetului de reviziune şi stabilirea bilanţului. 
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat, 
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pe anul 1926. 
5. Stabilirea plăţilor membri lor din direcţiune, a corn. de reviziune, p recum şi adausul de plată al funcţionarilor instit. 
6. Eventuale propuner i , cari se vor înainta conform dispoziţiilor s tatutare. 

S e a t r a g e a t e n ţ i u n e a d-Ior a c ţ i o n a r i la u r m ă t o a r e l e d i s p o z i ţ i u n i d i n s t a t u t e : 
§ 22. La adunarea genera lă au vot numai acei acţionari, cari cu cel puţin un jumătate d e an mal înainte sunt trecuţi tn registrul acţionarilor 

şl ca atari, cel puţin cu o zi îna in te d e adunarea generală , la direcţiunea institutului, respect ive la locuri le d e s i g n a t e de direcj iuue au d e p u s acţ iuni le lor, 
eventual ş i d o c u m e n t e l e de p len ipotentă . 

rtcţiiele d e p u s e la locurile des ignate s e vor lua Tn considerare numai încât reversalul despre depunere , cel mult tn ziua premergătoare adună
rii genera le , s'a d e p u s la institut. 

In legătură cu ace s t e a v e m onoarea a notifica, că pentru depunerea , respect ive primirea acr i lor şi edarea documente lor despre d e p u n e r e s'au 
des ignat tn acest an , respective sunt rugate inst i tutele care fac parte din „Solidaritatea". 

ACTIVA 

Şomcuta-Mare, Ia 27 Martie 1926. 

BILANŢ GENERAL ÎNCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1925. 

D I R E Ţ I U N E A 

PASIVA 

Cassa î n numera r — — — — — 
Efecte şi acţii dela bănci — — — — 
Conturi curente — — — — — — 
Cambii de bancă — — — — — 
Cambii cu acoperire hipotecara — — . 
împrumutur i cu acoperire hipotecara — 
Realităţi (casele institutului) — — — 

201C82 
355950 

1468984 
1730734 
1983663 

6330 
390CO 

5785744 08 

Capital de acţii — — — — 400000 
Fond de rezervă — — — — 220000 
Fond special de rezervă — — 54110 
Fon i pentru diferenţă de curs 

la efecte — — — — 33000 
Fond pentru impozite — — 800C0 
Fond pentru abscrierea crean

ţelor dubioase — — — 200000 
Fondaţ iunea Nilvan — — — — — 
Fondul cultural — — — — — — 
Fond de penzii — — — — — — 
Depuner i spre fructificare — — — 
Deposite de cassă — — — — — 
Dividende ner id ica te— — — — — 
Interese transitorii — — — — — 
Profit curat — — — — — — — 

987110 
1760 

61171 
197180 

3967271 
146836 

9361 
222509 
192545 

5785744 
08 
0b 

DEBIT CONTUL PROFIT ŞI PIERDERE. CREDIT 

In t e r e se : la depuner i spre fructificare 
la 6 fonduri — — — — — — 

S p e s e : sa lare — — — — — — 
adaus de scumpete — — — — 
a d a u s de plată — — — — — 
relut de cuartir — — — — — 
chirie — — — — — — — 
maree de presen ţă — — — — 
crte. de călătorie, tipărituri şi por to 

Contr ibuţ iune; directă şi alte imposite 
da re de venit d u p ă in t .de depjş i fond. 

Pentru abscrierea creanţelor dubioase 
Profit curat — — — — — — — 

271377 
5l6b5 

163392 
152928 

18000 
8370 
ltOO 
5100 

81382 
41019 
36875 

146127 
192545 

1169772 55 

Interese şi proviziuni dela : 
Cambii, împrumutur i hip, şi obligaţiuni 
In t e r e se : dela depuneri proprii — — 

„ dela efecte — — — — 
„ dela conturi curente — — 

Chirie dela realităţi — — — — — 

929620 
170606 
31503 
13923 
24120 

1169772 55 

A l e x a n d r u N i l v a n m . p . 
director 

Şomcuta-Mare, la 31 Decemvrie 1925. Pentru contabil itate 
G e o r g e ] . R a d o c e a m. 

director genera l 

O r . A l e x . RaCoţÎ-f-il ip m. p. 
preşedinte 

l o a n B u t e a n u m 

D I R E C Ţ I U N E A 
D r . Gavr i l O ş i a n u m. p . D r . I o a n G e r m a n m. p. A u g u s t i n M â n d r u ( i u m 

p. I o a n B o h a t i e l m. p . P a u l F e t t i m. p . A l e x a n d r u P o p m. p . 

Conturile prezente le-am examinat şi compara t cu registrele şi le-am afiat exacte. 
Şomcuta-Mare, la 27 Martie 1926. 

I o a n C o z a m, p . Ş t e f a n G h e ţ i e m. p. I o a n C h i ş i u m . p. A d r i a n O t o i u m. p. 

P r o p u n e r e a d i r e c t i u n e i p e n t r u î m p ă r ţ i r e a prof i tu lu i p r o 1925. 
preşedinte 

Dividendi s tatutară 5 % Şi supra divider d. 1 5 % 800OO — 
Dotare s ta tutară şi i up ra dotare fond. de rezervă 65C00 — 

« • » » * penzii 17820'*-
t, ., » » n ,i .» cultural 3821*— 

5. Fondului special de rezervă . . . . 5890*— 
6. Fondului pentru diferintă de curs la efecte . 3000*— 
7. Remuneraţ ie celor neîndreplăţiţila la adaus de plată 4800*— 
8. La dispoziţia directiunei . , . . 12214*08 

Lei 192545-08 
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